
251etnica naše Zaveze. 
Slavnostna dneva 6. in 7. septembra 1913 

v Ljubljani. 
(Dalje.) 

SLAVNOSTNO ZBOROVANJE. 
V nedeljo, 7. t. m., se te vršilo ob 10. 

dopoldne v veliki dvorani Narodnega do
ma ofieialno slavnostno zborovanje v pro
slavo 251etnega jubileja Zaveze. Kakor 
prejšnji večer pri koncertu, je bila tudi ta 
dan dvorana natlačeno polna. Po odredbi 
g. župana dr. Tavčarja sta bili stopnjišče 
in dvorana s cvetjem1 in zelenjem! okusno 
okrašeni. 

Na<govor predsednika. 
Predsednik L. Jelene: 

Slavni zbor! 
V staroznameniti dvorani ljubljanske

ga mestnega magistrata se je vršila dne 
23. aprila 1889. 1. I. ustanovna glavna 
skupščina Zaveze avstr. jugoslovanskih 
učiteljskih društev. 25. leto mineva od te
ga za slovensko učiteljstvo zgodovinske
ga dne. 

Kaj je dalo povod ustanovitvi naše 
Zaveze? 

Državni šolski zakon je sicer ustvaril 
naš stan. a dal mu je premalo življenjske 
moči v duševnem in gmotnemi ozira. 

Da se odpomore tem nedostatkom. se 
je lotilo učiteljstvo pridno dela. Začelo je 
ustanavljati učiteljska društva, ki smo jih 
ob usanovitvi Zaveze že precej krneli po 
slovenskih pokrajinah. Okrajna učiteljska 
društva so bila ognjišča, okrog katerih se 
ie zbiralo napredno učiteljstvo. Vsa pa so 
stremila za istim' — trojnim smotrom, 
namreč: napredek in krepak razvoj na
rodnega šolstva, temeljita izobrazba uči
teljstva in svoboden, gmotno dobro pod
prt učiteljski stan. 

A vsa ta društva so imela eno veliko 
napako: hodilo je vsako svojo pot. ne ozi
raje se na druga bratska društva. Solidar
no niso nikdar nastopila in povzdignila 
svojega glasu za skupni interes učitelj
stva in za razvoj' in obrambo slovenskega 
šolstva. 

Ta velik nedostatek v učiteljski orga
nizaciji je bil prvi povod ustanovitvi Za
veze. 
„ Do ustanovitve Zaveze smo bili lo
čeni slovenski učitelji, komaj da smo se 
Poznali' po imenu — spoznati se skupno 
med seboj, za to nismo imeli priložnosti. 

tirni črkami zapisati v, svojo kroniko^ da 
so jo počastili s svojo' navzočnostjo tolike 
in tako odlični zastopniki, gosti in prija
telji. (Klici: Živeli!) 

Zahvaljujem se Vami preblagorodni 
gospod župan deželnega stolnega mesta 
Ljubljane, da' ste blagovolili počastiti na
šo skupščino s svojo navzočnostjo. (Gro
movito odobravanje.) Vneti za proSveto 
naroda in ljudsko izobrazbo jo podpirate 
in razširjate z besedo in dejanjem z uspe
hom na svojem vplivnem mestu. 

Iskreno pozdravljamo zastopnika klu
ba občinskih svetnikov narodne napredne 
stranke, podžupana ljubljanskega,, dežel
nega poslanca gosp. dr. Trillerja; kličem 
Vam. dobro došli na našo skupščino! 
(Klici: Zivio!) 

Istotako iskreno pozdravljata; držav
nega poslanca gosp. dr. Ravniharja. Pre
pričan sem. da bodete ohranili tudi v pri
hodnje tisto naklonjenost do učiteljstva 
kakor dosedaj in da bodete tudi v prihod
nje šli Zavezi na roko ob vsaki priliki pri 
njenem prizadevanju in stremljenju. (Bur
no odobravanje.) 

Pozdravjam nadalje zastopnika kluba 
deželnozborskiih poslancev narodnona

predne stranke, deželnega odbornika' go
spoda dr. Novaka. (Klici: Zivio!) Znano 
nam je Vaše neznosno stališče v deželnem 
odboru in zboru; z druge strani pa prizna
mo neutrudljivo Vaše prizadevanje za iz
boljšanje učiteljskega gmotnega položaja. 
Nadejamo se. da v svojem1 prizadevanju 
ne popustite tudi v prihodnje, saj mora 
vendar slednjič zmagati pravica. (Plos
kanje.) 

Čast imam pozdraviti v naši sredi 
zastopnika naše vrle šolske družbe siv. 
C. in M., prvomstnika samega, prebla
gorodnega gospoda vladnega svetnika Se
nekoviča. (Klici: Zivio!) Združi naj se 
Družba sv. C. in M. z nami in v zvezi z 
njo bomo krepko branili vsako ped slov. 
zemlje pred tujim navalom. 

S to željo Vas. preblagorodni gospod 
predsednik, iskreno pozdravljamo v naši 
sredi! (Ploskanje.) 

S prav posebno radostjo in ponosom 
pozdravljami zastopstvo Slovenske Sokol
ske Zveze, ki je prišlo počastit našo skup
ščino! (Gromoviti klici: Na zdar!) 

Slovensko1 sokolstvo deli s sloven
skim naprednim učiteljstvom isto usodo: 
sovražniki vsega dobrega in naprednega 
se zaganjajo v obe ti organizaciji1, toda1 — 
to povdarjam z vsemi prepričanjem — za
ganjajo se zaman! — Sokoli dvigajo nrav
no in telesno silo našega naroda, mi dvi
gamo njegove duševne moči. Tako stopaj
mo skupno na čast in blaginjo' slov. na
roda! Slovenskemu Sokolstvu presrčni 
Na zdar! (Ploskanje, vzklikanje.) 

Nato pozdravlja deželnega poslanca 
sod. sv. Višnikairja in Adblia Ribnikarja 
ter tržaškega dež. posl Ferlugo; (Živeli!) 
zastopnika Slovenske Matice, predsednika 
dr. Ilešiča (Živel!); predsednika »Sloven
ske Šolske Matice« Sehreinerja. (Zivio!) 

Med udeleženci naše skupščine vidim 
mnogo gostov neučiteljev, ki niso prišli 
kot odposlanci učiteljskih društev, ampak 
odposlanci svojega srca. Njihovo srce, 
njihovo čuvstvo jih je spodbudilo, da so 
prišli ter da sami čujejo iz živih ust naše 
želje, težnje in napore. Bodite mi zato pre
srčno pozdravljeni! (Klici: Živeli!) 

Nimam dovolj besed, da bi se zahvalil 
mnogoštevilnim odposlancem in zastopni
kom slovanskih učiteljskih korporacij. 

Iz svobodne kraljevine Srbije je po
slalo svoje zastopnike »Učiteljsko zdru
ženje u kraljevini Srbiji«; podpredsednik 
Dimitrij Sokolovič. iz Srbije so došli da
lje tovariši: Jovan Popovič. MiloslavRa

Vsak pa ve dobro, da sodi med najpletme
nitejše užitke, kadar si morejo sorodne 
duše. kakor so to ljudje istega zvanja, po>
vedati medsebojno svoje misli, težnje in 
čute; med najlepše trenutke, kadar preži
vimo nekoliko časa v živem občevanju z 
bratom sodelavcem in sotrpinom1 na istem 
polju, ko vidimo in čujemoi, da dele udele
ženci med seboj žalost in skrb. da:, vse 
naše stališče. Vse to blaži in krepi čute 
poedincev ter povikšuje njihovo moralno 
veljavo. (Odobravanje.) 

To je bil drugi povod našim1 vrlim 
tovarišem, da so nam pred 25. leti z ve
likim naporom ustanovili našo Zavezo'. 

In kaj je še velika zasluga naše Za
veze? Ves čas svojega obstanka ie vzgo
jevala in utrjevala v učiteljstva solidar
nost, vztrajnost, značajnost in samozan 
vest. Smelo trdim, da če bi ne bila tako 
krepko in vestno gojila Zaveza teh kre
posti skozi celo četrtstoletje, bi danes — 
v teh kranjskih razmerah —■ ne prazno
vali njenega 25ietnega jubileja, vsaj ne v 
Ljubljani. (Klici: Res je!) Od Zaveze je od
padlo le, kar ie plašljivega. omahljivega, 
neznačajnega. kakor odpade suha veja od 
svežega debla, ki pa požene namesto nje 
100 in 100 novih in čvrstih in svežih mla
dik. 

Pa še en moment ie, ki daje ustano
vitvi naše Zaveze važen pomen. Naša Za
veza ie združila pod svoje okrilje vsa uči
teljska društva po Kranjskem; Primor
skem in Štajerskem; predstavljala nam je 
prva zedinjeno Slovenijo. (Klici: Tako je!) 
Pozneje so ji sledile na tem potu vse druge 
zveze. Skratka, z ustanovitvijo naše Za
veze so si pridobili naši tovariši  usta
novniki neminljivih zaslug za narodno 
šolstvo, učiteljstvo in, za ves slovenski na
rod. 

Zato rečem: ustanovniki Zaveze av
strijskih jugoslovanskih učiteljskih dru
štev, tovariši Kocbek, Gradišnik in Bre
zovnik, ki sta jih na Primorskem krepko 
podpirala Kante in Bogateč, naj žive! 
(Burno, dolgotrajno' odobravanje.) 

Pozdravljam pa tudi Vas vse. ki ste 
zvesti ostali načelom, ki jih ie gojila Za
veza od ustanovitve do sedaj. 

Presrčno mi bodite pozdravljeni. Vi 
dragi sodeželani iz Kranjske, dragi bratje 
iz Štajerske in zavedni tovariši1 Od bregov 
sinje Adrije in bodre Soče, Vi vsi sprej
mite moj kolegialni pozdrav! (Ploskanje.) 

Lepše ne more praznovati Zaveza 
svoje 25!etnice. kakor da bo mogla z zla

došič, Mihajlo Sretenovič, Mihajlo Stano
jevič. 

Dalje so odposlali svoje delegate: Sa
vez hrvatskih učiteljskih društava u Zagre
bu: predsednik Josip Kirin in podpred
sednik Josip Gramec. Hrvatski pedagoški 
književni zbor v Zagrebu: Štjepan Schmitt 
in Josip Skavič, tajnik. Svaz slovanskeho 
učitelstva v Rakousku: predsednik Matej 
Hajny, tajnik Josip Zavoda. Zemskv 
Ustfedni Spolek Jednot učiteljskveh v 
Kralovstvi Českčm: tajnik Bobdan Ska
la. Zemska ustfedni Jednota učitelstva 
mestanskveh Škot českveh v kralovstvi 
Češkem: 'predsednik Peter lSkalicky. 
Ustfedni spolek jednot učitelskycb na 
Morave: predsednik deželni poslanec Jo
sip Havlik. Zemska jednota učitelstva me
stanskveh skal na Morave zastopana pO 
Hubert Vitkoviči. Jednota učitelek morav
skych: predsednica Marija Talska. (Gro
movito odobravanje.) 

Napredno dijaštvo. združeno v »Ili
riji«. »Savi«. »Triglavu« in ljublj. »Savi«, 
ie zastopal akademik Strmšek. Odposlanci 
slovenskega naprednega dijaštva so se 

že cesto udeležili naših zborovanj, na ka
terih se ie vsekdar izražala želja, da naj 
bi akademik in učitelj delal za slovensko 
ljudstvo roko v roki. Pri širjenju ljudske 
prosvete se to tudi vrši. 

Preden preidemo' na dnevni red, za
dostimo še kot navadno svoid dolžnosti si 
tem«, da izrazimo svoja patriotična čuv
stva v vdanostni brzojavki na Ni. V. ce
sarja Franca Jožefa I., kateremu izrazimo 
svojo zahvalo s trikratnim: »Slava«. (Se 
zgodi.) 

Udanostna brzojavka na cesarja se 
glasi: 
Njega c. in kr. apostolskemu Veličanstvu 

cesarju Francu Jožefu Prvemu 
Ischel. 

Zaveza avstrijskih jugoslovanskih 
učiteljskih društev, zbrana današnji dan ob 
piaznovanju svoje petindvajsetletnice v 
Ljubljani, polaga v imenu vsega v sebi 
združenega učiteljstva pred prestol Va
šega Veličanstva v najglobočji vdanosti in 
najčistejši ljubezni izraze neomajne zve
stobe. 

Kakor doslej bo tudi v bodočnosti to 
avstrijsko jugoslovansko učiteljstvo zbu
jalo in krepilo v srcih šolske mladine is
kreno ljubezen, vdanost in zvestobo do' 
Vašega Veličanstva in do preslavnih čla
nov prejasne rodevine Habsburškolota
rinške. 

Poživljam tajnika tovariša Rusa, da 
jo takoj odpošlje. 

Nato se odpošlje vdanostna brzojav
ka tudi na nadvojvodo prestolonaslednika 
Franca Ferdinanda. 

Glasi se: 
Njega cesarski Visokosti prestolonasled

niku nadvojvodi Francu Ferdinandu 
Dunaj. 

Zaveza avstrijskih jugoslovanskih 
učiteljskih društev, praznujoča danes v 
Ljubljani petindvajsetletnico svojega ob
stanka, se usoja Vaši cesarski Visokosti v 
imenu vsega v sebi združenega učiteljstva 
sporočati zagotovilo1 iskrene vdanosti. 

Prešinjeno od patriotičnih čuvstev, bo 
to avstrijsko jugoslovansko učiteljstvo 
kakor doslej tudi vbodoče budilo in utrjalo 
v srcih šolske mladine ljubezen in zvesto
bo do prejasne vladajoče rodovine Habs
burškolotarinške. 

Pozdravi. 
Po pozdravu od strani predsednika 

povzame besedo župan stolnega mesta 
Ljubljane dir. Ivan Tavčar, ki pozdravlja v 
imenu stolnega mesta zborovanje Zaveze 



in ji čestita na jubileju. Pozdravlja vse slo 
vanske goste, ki so prihiteli v belo Ljub 
ljano na Žavezino zborovanje. 

»Dasi od nikogar pozvan', čutil sen 
za svojo dolžnost, da dam razobesiti za 
stave. 

Ni še dolgo, kar vihrajo zastave in h 
prihajajo zaradi tega sramotilna pisma i: 
tistih krogov, ki imajo deželo v svoji! 
rokah. Opravičen sem zato navesti mo 
mente. ki so me privedli do tega, da dan 
to zadoščenje Zavezinemu zborovanju. 

Zborovale!, napredni učitelji, ste pri 
šli brez pompa. brez šuma in brez rekla 
me v naše mesto z ljubeznijo v srcu; zat( 
vas pozdravljajo' zastave. 

Nobenemu od zborovalcev ni na mi 
slih, da bi poteptal pod jarem naše mesto 
belo Ljubljano. 

Čutim za dolžnost pozdraviti z zasta 
vami zborovalce, ker je bela Ljubljani 
vedno ljubila učiteljstvo in pripoznavalč 
njegovo delo1. V znak pripoznavanja vihn 
danes trobojnica s ljubljanskega kastela 

Ne moremo utajiti, da so razmere. ^ 
katerih živi učiteljstva v monarhiji in de 
želi, sramotne. To. kar se dogaja, je zlo
čin. In v protest tem' razmerami vihra za
stava z ljubljanskega kastela. 

Značilno je. da je naše učiteljstve 
vkljub vsem tem razmeram ostalo značaj
no, ostalo značajno pod udarci, kakršnil 
ni prestal noben stan. In v slavo teh zna
čajev vihra trobojnica in upam. da so pri
jatelji, slovanski gostje, prepričani, da se 
nam dobro došli. Ko bodete odhajali, ne 
bo mogel nihče reči, da ni bilo srce Ljub
ljane na Vaši strani. 

Srce Ljubljane je na Vaši strani in po
zdravljam Vas še enkrat.« (Viharno odo
bravanje.) 

Dr. Karol Triller pozdravlja Zaveze 
za »Klub nar.naprednih občinskih svet
nikov«: »Pozdravlja Vas nar.napredne 
stranka, ki je že ponovno pokazala svoje 
simpatije za napredne učitelje, specialne 
Vas pa pozdravljam1 za »Klub nar.napr 
občinskih svetnikov«, v katerem je tud 
učiteljstvo zastopano. 

Moj pozdrav ne velja v prvi vrst 
slovanskim gostem. Temveč pred vsem1 

pozdravljam kranjsko učiteljstvo, ki je 
mučenik za svoje prepričanje. 

Zrl sem v delavnico, kjer se brusijc 
meči. kuhajo strupi, da se uniči napredne 
učiteljstvo. Le en pogled na zborovalce 
pa mi daje pričevanje. d'a kranjsko uči
teljstvo ni padlo in da ne bo! 

Boj proti učiteljstvu je madež v kul
turni zgodovini slovenskega naroda. Vsa 
čast in slava pa učiteljstvu, ki v tem boju 
ni podleglo in temu moj1 pozdrav v prvi 
vrsti. 

Pozdravljam slovanske goste, kate
rim bo kranjsko učiteljstvo vedelo hvale 
za to, da ga podpirajo v boju. 

Če zrem na vaše vrste, moram reči: 
Zmaga ne bo lahka, težak boj vas čaka 

Bodi blagoslovljeno Vaše delo!« 
(Odobravanje.) 

Državni poslanec mesta Ljubljane 
dr. Vladimir Ravnihar je imel na zboro
valce sledeči nagovor: 

»Cenjeni! zborovale!! < Pozdravljam 
vas kot član one organizacije, kamor se 
obrača tudi vaš pogled. V dunajskem' par
lamentu imate vedno svoje prijatelje. Da 
nismo toliko dosegli, kot smo želeli, temu 
nismo mi poslanci krivi, temveč razmere, 

Ljudska šolstvo ima dva očeta: dr
žavo in deželo. Ta dva se izgovarjata, 
kadar gre za gmotne razmere. Delamo na 
to. da bo konec tem razmeram in da bo 
postala ljudska šola državna institucija. 
Država naj' bo duševni in krušni oče njen, 
V tem dčlu pa nikakor ne mOremo vidno 
napredovati, ker nas ovirajo notranje in 
zunanje politične razmere. Notranje: dua
lizem. Ta politika ie lažnjiva in goljufiva. 
Danes so vsi narodi že tako napeli in do<
segli takšno kulturno višino, da je vsilje
vanje hegemonije Nemcev naravnost ab
normalno in absurdno. Takšna politika 
ie za državo pogubna, vodi do katastrofe. 
Če bi bili res mi Slovenci tako nepatrio
tični, kakor se nam podtika, tedaj bi že
leli, da se takšna politika tira še za na
prej. Toda. ker smo dobri patrioti, zato 
smo proti takšni politiki. 

Pozdravljata vas kot politik. Učitelj
ske organizacije, tudi vaša Zaveza, so 
tako močne, da politik ne mOre iti preko 
njih. Zaveza jugoslovanskih učiteljskih 
društev ima še posebni pomen. Jugoslo
vansko učiteljstvo nastopa kot enoten 
faktor in pripravlja s svojim delom pot. 
Po kateri mora iti politik, ki mora imeti 
isti smoter pred očmi: avtonomen narod. 

Omenja razmere, v katerih živi kranj
sko učiteljstvo. Poudarjajoč značajnost 
njegovo kliče: V tem! znamenju boš zma
gal! (Burno odobravanje.) 

Deželni odbornik dr. Fran Novak po
zdravlja zborovalce v imenu nar.napred
nih deželnih poslancev in v lastnosti kot 
deželni odbornik, toda ne v imenu večine 
deželnega odbora. Ta večina si prizadeva 
s sladkimi besedami pridobiti zase slo
vensko učiteljstvo. Ne doseže pa drugega. 

kot da odpadejo' gnile veje. Zdravega uči
teljstva ne zlomi noben terorizem, ne 
premoti nobena vaba. vsaka obljuba je 
brez uspeha. Učiteljstvo ostane značajno 
in zato mora živeti v takšnih razmerah. 
Dežela ne izpolni svoje dolžnosti. Nihče 
nima pravice se izgovarjati ha slabe fi
nance; če bi bilo še tako uboštvo. ven
dar to ne more biti nikdar tako veliko, 
da bi se učiteljstvo pustilo stradati. Če 
drugi stanovi žive ugodno in udobno, 
mora živeti tudi učiteljstvo. Kdor ljubi 
narod in njegovo prihodnost in otroke, ta 
mora ljubiti tudi učiteljstvo1. Toda to, kar 
se sedaj godi v deželi, to je uničevanje 
učiteljstva. Zastopniki rtairodnOnapredne 
stranke so že dostikrat se postavili za 
prava učiteljstva. Če je vse to ostalo brez 
uspeha, tedaj tega ni kriva manjšina, tem
več odpor majoritete v deželnem zboru. 
Upajmo, da vendar enkrat pade terorizem. 
Sprejmite zagotovilo, dal narodno
napredni poslanci ne bodo prej mirovali, 
dokler ne bo zlomljen terorizem, kateremu 
ne bo nikdar podlegel značajni. kremeniti, 
slovenski učitelj.« (Ploskanje.) 

V imenu »Učiteljskega združenja u 
kraljevini Srbiji« pozdravlja zborovalce z 
markantnimi besedami Dimitrij Sokolovič. 
Spominja se težkih časov vojne v Srbiji, 
sai niti doma zaradi vojne učiteljstvo ni 
imelo skupščine. Tov. Popovič je n. pr. 
še mobiliziran in vkljub temu so prišli 
pozdravit slovenski jubilej. Z veseljem se 
spominja, da so Slovenci prispevali za 
srbske ranjence. Zeli učiteljem naroda 
uspeha v njih delu. (Ploskanje.) 

Nato po'zdravi zborovalce zastopnik 
in odposlanec Sokola dr. Pippenbacher. ki 
čestita v imenu Sokolstva Zavezi k pet
indvajsetletnici njenega obstanka. »Imamo 
en in isti smoter: Sreča in napredek slo
venskega naroda; kot tudi ene in iste so
vražnike: narodna nezavednost in zaspa
nost in tisti, ki oboje goje. Zato je naša 
pot skupna, da zbudimo zavednost v zad
nji gorski vasi naše domovine. 

Sokol vas občuduje in vaše heroične 
značaje in želi, da že vendar pride doba, 
ko bo izboljšano vaše socialna stališče. 

Naj raste in nai se razvija Zaveza v 
ponos učiteljstva in v blagor mile domo
vine. Na zdar!« (Burni klici: Na zdar!) 

Tov. Jos. Kirin pozdravlja! v imenu 
»Saveza hrv. učit. društva«. Pozdravljal 
je Zavezo pred 15 leti pri desetletnem 
jubileju — od te dobe ie Zaveza lepo na
predovala. Naredila se je Zveza avstr. 
jugoslov. učiteljskih društev. Zeli. da bi 
šla Zaveza in z njo slov. učiteljstvo na
prej po geslu: vivat, crescat. floreat. 
(Ploskanje.) 

Prvomestnik šolske Družbe sv. Ci
rila in Metoda; vladni svetnik Senekovič. 
pozdravlja zborovalce s sledečimi značil
nimi besedami: »V imenu Družbe sv. C. in 
Metoda vas pozdravljam in čestitam Za
vezi, želeč, da bi vaša Zaveza še mnogo 
let uspevala. V nobenem stanu nima 
Družba toliko pripadnikov, pomočnikov 
in delavcev, kot v učiteljstvu. Koliko jih 
je. ki si od ust pritrgujejo. se odpovedo 
izletom in razvedrilu, samo da morejo 
poslati prispevke Družbi! 

Učitelji so pa tudi najboljši organiza
torji, pospeševalci in ustanovniki podruž
nic Družbe. Koliko je teh krajev, kjer bi 
ne bilo nobene podružnice naše šolske 
družbe, če bi tam ne bilo učiteljev. Uči
telj hodi od kraja do kraja; sodeluje pri 
veselicah za Družbine namene in se ne 
boji očitkov, ki padajo nanj iz svetih pro
storov. 

Moja dolžnost je, da gratuliram in iz
ražam željo, da bi Zaveza prospevala še 
daljnih 25. 50 in 100 let v prospeh na
rodu in Družbi sv. Cirila in Metoda* 
(Ploskanje.) 

Tov. Škavič pozdravljat zborovanje 
v imenu hrv. pedagoško književnega 
zbora v Zagrebu. Zaveza je organizacija. 
s katero iščejo zveze vse druge kulturne 
zveze, vsa učiteljska in druga kulturna 
društva. Prinaša pozdrav z željo skup
nega dela. (Ploskanje.) 

Tov. Granec pozdravlja zborovanje 
v imenu učiteljstva mesta Zagreba. V 
25 letih ste pokazali žilavost. na katero 
morete biti ponosni vi in mi. Solidarnost 
nas reši. solidarnost naj živi! (Odobrava
nje.) 

V imenu »Zveze slovanskega učitelj
stva v Avstriji« pozdravlja zborovalce 
tov. M. Hajny. ki čestita Zavezi k jubileju. 
»Jubilej pomenja. da ie 25 let tihega!, ne
hrupnega dela za vami, dela, ki ste ga po
svetili izobrazbi in povzdigi naroda. 

Toda našega dela ne ljubijo vsi. So 
posamezniki in cele vrste, ki zavidajo naše 
delo. To so ljudje, ki radi v kalnem ri
barijo, ki ljubijo neumnost. S temi ljudmi 
biiete težak boj. Toda bodite zagotovljeni, 
da niste sami, temveč da je z vami 30.000 
naprednega učiteljstva iz vse Avstrije. 

Vaš glas — spis »Dejanja govore« — 
ni šel brez odmeva okolo nas. Izdelali smo 
že češko prestavo in jo razdamo v tiso
čih in tisočih med narod, med ljudstvo, i 

i Damo jo tudi v roke poslancem državnega 
zbora in vladi. 

Obenem z nami so ob vaši strani tud 
Poljaki in Ukrajinci, ki četudi se niše 
mogli zaradi začetka šol vašega zborova
nja udeležiti, čutijo z vami. 

Za vaše pravo bomo stopili tudi prec 
forum Evrope potom mednarodne federa
cije učiteljstva. 

Vaš boij morajo pa vzeti tudi na
predne stranke za svoj lastni boj. borit 
se morajo z vami za vaša prava, da pri
demo tako skupno do zmage. 

Težak boj nas še čaka, preden pri
demo do cilja. Zato poglejmo naprej!« 
(Ploskanje.) 

Za »Zemsky Ustfedni Spolek Jednoi 
učitelskych v kralovstvi Ceskemi« prinaša 
»Zavezi« čestitke tajnik Bohdan Skala, k: 
pozdravlja zborovalce s sledečimi bese
dami: 

»Pozdravtljara slavnostno' Vaše zbo
rovanje v imenu Zemskeho Ustfedneho 
Spolku Jednot učitelskych v kralovstvi 
Češkem; ki združuje skoro 9000 učiteljev 
narodnih šol. Izrekam vaši Zavezi najgo
rečnejše simpatije v imenu tega učitelj
stva, naj gorečne j še simpatije vašemu boju 
in vam obljubljam našo moralno pomoč. 
Sicer so tudi pri nas na Češkem težke 
in za učiteljstvo nerazveseljive razmere, 
Toda če gre za boj. za napredek v šol
stvu, za napredek učiteljstva. za napredek 
in procvit naroda, se morete vedno1 za
našati na solidarnost češkega učiteljstva. 
To vzajemno solidarnost, ki nas krepi, 
moramo pokazati pri vsaki priliki. Čez 
dve leti slavi češki narod in z njim češko 
učiteljstvo spomin petstoletnice smrti ve
likega mučenika za svobodo, mojstra 
Jana Husa. Isto leto se vrši po sklepu 
odbora »Svaza« v Pragi shod slovanskega 
učiteljstva. V znamenju boja za svobodo 
državljansko in za svobodo prepričanja se 
snide tam slovansko učiteljstvo. Vabimo 
vas kar najsrčnejše na ta shod, da se 
skupno z nami okrepite za daljše boje za 
svobodo šale in učiteljstva. Kakor torej 
kličem češki »Na zdar!« našemu delu, 
tako v imenu naše solidarnosti kličem z 
gorečo željo: Na snidenje v Pragi 1915 v 
največjem številu! (Ploskanje.) 

Za »Zemskou Ustfedni Jednotu uči
telstva meštanskych škol českych v Kra
lovstvi Češkem« je pozdravil zborovalce 
predsednik Peter Skalicky, ki je v 
Zavezi združeno napredno učiteljstvo za
gotavljal simpatij 10.000 članov svoje or
ganizacije. »Skupno moramo korakati, da 
dosežemo skupni smoter. Bodite uverjeni, 
da čutimo vsak utrip vašega srca. Vemo, 
koliko trpite in zato smo na vaši strani. 
Priznavamo se kot zavezniki učiteljstva 
združenega v napredni organizaciji, v Za
vezi, ker imamo skupni interes. Naprej; 
nazaj niti za korak!« (Ploskanje.) 

Deželni poslanec Josip Havlik, pred
sednik »Ustfedniho Spolku Jednot učitel
skych na Morave«, smatra za čast, še 
bolj kot za dolžnost, da čestita Zavezi v 
priznanju njenega dela k današnjemu dne
vu in k delu, katerega je v tako težkih raz
merah tekom 25 let napravila. »Z ozirom 
na razmere v katerih živite, se borite na 
dve strani: proti Nemcem, ki si na vse 
kriplje prizadevajo, da Vas oropajo mla
dine, in proti indiferentnim ljudem, ljudem 
brez narodne zavesti. Na mejah se borite 
z narodnimi sovražniki. v sredini z indife
rentizmom, in ta je najnevarnejši. Knjiga, 
ki ste jo izdali, je obtožnica zločinov, ka
tere morate prenašati, ker niste hoteli 
prodati svojega prepričanja, temveč ste 
ostali napredni. Zato je moja dolžnost in 
čast, da Vam zakličem: Vaša je prihod
nost!« (Ploskanje.) 

Za »Zemskou jednotu učitelstva me
štanskych skol na Morave« je pozdravil 
zborovalce in čestital Zavezi k jubileju Hu
bert Vitkovič, izvajajoč, da so še pred 
kratkimi bile razmere na Moravskem. kar 
se meščanskih šol tiče ravno tako obup
ne, kakor na Kranjskem, kjer razen me
ščanske šole v Postojni ni nobene druge. 
Učiteljstvo na Moravi pa ni obupata. In 
tako se mu je z intenzivnim delam, katero 
je podpirala žurnalistika, posrečilo' doseči 
to. da je sedaj na Moravi več čeških me
ščanskih šol kot pa nemških, dasiravno je 
bilo prej nasprotno razmerje. Čestita Za
vezi k jubileju in izraža upanje, da se bo 
na Slovenskemi učiteljstvo ravno tako 
oprijelo dela vkljub svojim obupnim raz
meram, tako da bo ob novemi jubileju Za
veze, ob njeni 501etnici, cela Slovenija 

preprežena z meščanskimi šolami. (Odo
bravanje.) 

Tov. Marija Talska pozdravlja shod v 
imenu čeških učiteljic. Češke tovarišiCe 
spremljajo s simpatijami boj slov. uči

teljstva. posebno svojih tovarišic. Prinaša 
pozdrav čeških učiteljic. Naj bi ta jubilej 
združil vse k skupnemu delu. (Ploskanje.) 

Od sinje Adrije ie prinesel Zavezi po
zdrave in čestitke dež. poslanec Ferluga, 
ki je pozdravil zborovalce z lepimi in na
vdušenimi verzi, ki so izzvali burno odo
bravanje. 

Akademik Strmšek pozdravlja v ime 
nu naprednega dijaštva Zavezine zboro 
valce. in želi učiteljstvu lepše bodočnost 
za katero se bo kot sedaj tudi v naprej bo 
ril roko v roki slovenski visokošolec o! 
strani naprednega učiteljstva. (Ploskanje. 

Po pozdravu edinega šol. nadzornika 
ki se je udeležil Zavezinega zborovanja 
Matka Kanteta, mag. svetnika Laha in za 
stopnika Akademije. Moleta. se preide n 
drugo točko dnevnega reda. Preje Pa š 
prečita predsednik Jelene nujni predlog 
katerega ie sprejela prejšnji dan delega 
gacija in ki smo ga priobčili že v poročili 
o delegacijskem zborovanju v zadnji šte 
vilki. 

Dnevni red. 
Nato je govoril slavnostni govor tov 

E. Gangl. Govor smo priobčili v celoti ži 
v zadnji številki. 

Z viharnim aplavzom sprejetenu 
Ganglovemu govoru je sledilo poročil« 
tajnika Zemskeho Ustfedniho Spolka Jed 
not učitelskvch v Kralovstvi Češkem 
Bohdana Skale, ki ga prinesemo prihod 
njič v celoti. 

Sklep. 
Po izčrpanju dnevnega reda se j( 

predsednik Jelene v toplih besedah zahva 
lil udeležencem! in referentom. »Na sni 
denje 1. 1915 v zlati Pragi v pravem slo 
vanskern duhu — v duhu Husovem!« (Plo 
skanje.) 

Zborovanje se je zaključilo s slavan 
sko himno »Hei Slovani!« 

BANKET. 
Popoldne ob 1. Se je vršil v hotelu 

»Tivoli« banket. Udeležilo se ga je 175 
oseb. Kuhinjo je prevzela tovarišica Je
rica Zemljanova s tovarišicami gojenkam 
iz kuharskega tečaja, stregle pa so tud 
samo učiteljice. Vsem se mora izreči vsa 
pohvala, ki so jo popolnoma zaslužile za 
svoj trud in požrtvovalnost. Pri banketu 
je igral jako dobro in pridno orkester »So
kola Ljubljana L« Kot prvi je napil pred
sednik tov. Jelene ljubljanskemu županu 
kot prvemu meščanu in vsemu napredne
mu meščanstvu v znak zahvale in spo
štovanja. —■ Odgovoril mu je župan gosp, 
dr. Ivan Tavčar približno sledeče: Bela 
Ljubliana zasluži v prvi vrsti, da se jo 
spominja. Ona je ostala z malimi izpre
membami taka kot prej in taka tudi osta
ne. Spominjam se nato v prvi vrsti gostov 
iz slovanskih pokrajin, ki so dali Zavezi 
izpričevalo, da hočejo goliti z njo zveze, 
ki so ii potrebne. Kulturnih zvez nam ne 
more nihče kratiti, tudi ne politiških zvez 
v mejah naše carine. Ako hočemo napre
dovati, se moramo teh zvez posluževati. 
Potreben nam je vsem dober učitelj, zakaj 
dober ljudskošolski učitelj je mozeg v te
lesu naroda. Žal, da se ta resnica dostikrat 
ne priznava. Prav je, da je apeliral gosp. 
dr. Ravnihar na državo, da naj prevzame 
šolstvo, in ne na deželo. Na Kranjskem je 
bil časih učitelj zasmehovan in v takem 
položaju, da si je naprtil po šoli košek in 
šel delat na svojo njivo, katero je dobil 
od farovža, od katerega je bil popolnoma 
odvisen. Te razmere se ne smejo več po
vrniti. In ravno sedaj jih hočejo imeti po 
vsej sili nazaj. Iz učitelja hočejo napraviti 
človeka brez vrednosti, ničlo, ki se kupi 
od onega, ki je na krmilu. Bilo je pač nekaj 
odpadnikov, ki so umerili svoje prepriča
nje po vrednosti bankovcev. Ako se odgoji 
učitelj po klerikalni taktiki, potem je ko
nec ljudskošolskega učiteljskega stanu in 
križ lahko napravimo čezenj in čez narod. 
In da vas ni uklonilo to in to, in da vas 
ni zvabila katoliška valuta, vam daje čast, 
meni pa pogum, da ne bom obupal nad 
liudskošolskiim učiteljem. Garda v deželi, 
ki vse kupuje od bika v Medvodah pa do 
vašega tovariša Jakliča, se mi gabi in v 
upanju, da ostane napredno učiteljstvo 
kremenita korenina našega naroda, napi
jam učiteljstvu obojega spola. 

Govor je izzval viharen aplavz. 
Tov. Gangl je pozdravil z navdušeni

mi besedami brate Srbe, ki so prihiteli z 
bojnega polja v našo sredo v. svrho kul
turnega dela, brate Čehe in Hrvate in Slo
vence, ki tvorijo z njimi veliko kulturno 
rodovino. Napil je na zdravje slovanskega 
naprednega učiteljstva, (Burno ploskanje.) 
Moravan Vitkovič je napil beli Ljubljani, 
in njenemu županu dr. Ivanu Tavčarju. 
Srb Popovič je dvignil čašo v znak slo
bodne šole; Hrvat Kirin je napil napred
nemu učiteljstvu; Čeh Hainy je napil mar
ljivim slovenskim ženam in dekletom. Srb 
Stanojevie je dvignil čašo v znak združe
nja vseh slovanskih bratov na polju kul
turnega dela; Janko Toman, nadučitelj v 
Moravčah, se je zahvalil in napil vsem 
pevcem in pevkam; Čeh Skalicky je po
zdravil slovenske umetnike in se zahvalil 
za gostoljubno postrežbo; Čeh Skala je 
napil slovenskim naprednimi učiteljem in 
posebno predsedniku in odbornikom Zve
ze; nadučitelj Grmek iz Trsta pa se je za
hvalil za vzorno postrežbo in za požrtvo
valno delo slovenskim knlepiriiam nri han



lcetu. — Vse napitnice so bile sprejete z 
gromoviitim ploskanjem in odobravanjem. 

Predsednik Jelene je nato zaključil 
banket in povabil goste na poslovilni se
stanek, ki se je vršil zvečer v gostilni pri 
»Zlatorogu«. Popoldan so se podali zboro
vala na izprehod v prekrasni Tivolski 
gozd in so se ustavili pri Štepiču v Šiški. 

S tem je bil jubilej završen in vrnili 
so se zborovalci, obodreni za nadaljnje 
delo v prid narodu in domovini in odnesli, 
kakor tuji slovanski gostje, tako domačini 
na svoje domove presrčne spomine na 
belo Ljubljano. 
ZAHVALA CESARJA IN PRESTOLO

NASLEDNIKA. 
V Ljubljani, dne 18. septembra 1913. 
Št. 20.457. 

Zavezi jugoslovanskih učiteljskih društev 
v roke gospodu predsedniku Luki Jelencu 

v Ljubljani. 
Po naročilu c. kr. deželnega pred

sedstva za Kranjsko z dne 16. septem
bra 1913. št. 2625/pr., vsled odloka go
spoda ministra notranjih zadev z dne 
12. septembra 1913, št. 10.327/M. L, čast 
mi je cenjeni Zavezi jugoslovanskih uči
teljskih društev za vdanostno izjava 
povodota slavnostnega zborovanja ob 
251etnici zaveze po Najvišjem povelju 
naznaniti Najvišjo zahvalo. 

Zupan: Dr. Ivan Tavčar. 
Gospodu Jelencu, predsedniku Zaveze 

avstrijskih jugoslovanskih učiteljskih dru
štev, Ljubljana. 

Grad Bluehnbach: Za doposlano 
mi vdanostno izjavo ob priliki petin
dvajsetletnice ustanovnega jubileja Za
veze avstrijskih jugoslavanskih učitelj
skih društev, se vsem članom najsrčneje 
zahvaljam in jjemljem zagotovilo, da 

boste mladino vedno v stari dinastični 
zvestobi vzgajali, z velikim veseljem na 
znanje. Nadvojvoda Franc. 

LETOŠNJE ČLANSTVO NAŠE ZAVEZE. 
V tajniškem poročilu je v zadnji šte

vilki »Učiteljskega Tovariša« pomotoma 
Izostal važen statistični odstavek, kate
rega objavljamo radi natančne pregled
nosti danes z debelotiskanimi črkami. V 
celoti se dotični del glasi torej naslednje: 

Naša Zaveza šteje danes 33 učitelj
skih društev in dve deželni Zvezi, ki imajo 
skupno 69 častnih, 1460 pravih in 47 pod
pornih članov; vseh društvenikov je torej 
1576. Od pravih članov odpade letos na 
Kranjsko 493. na Štajersko 630 in na Pri
morsko pa 337 društvenikov. 

(Konec poročila prihodnjič.) 


